

强信心 看发展

2024经济工作专题报道

11.02亿元! 我市“五一”假期消费市场火热

新定西·定西日报记者 张越

今年“五一”假期,我市消费市场活力十足,消费场景丰富新颖,居民消费热情高涨,大宗消费持续升温,服务消费融合创新,文旅消费亮点纷呈,假日消费对经济增长的拉动力作用进一步增强。记者在市商务局了解到,“五一”假期我市累计商品和服务交易额达11.02亿元,同比增长11.8%。

政策带动,大宗消费持续升温

5月1日,市民苏煜峰在“五一”车展期间购车:“这是我人生中的第一辆车,是比亚迪的宋pro,这个车之前是12.98万元,这次政府补贴了3000元,4S店补贴了6000元,加上售后我将近省了1万元。”

抢抓“五一”消费旺季,我市组织市内30余家汽车销售企业开展油、银、保联动促销,市级安排40万元开展“五一”购车政府补贴,车展期间全市销售汽车685台,带动汽车消费

8000万元以上;开展家居家电促销,市级安排10万元发放家电、电子产品“以旧换新”消费券,带动家电、电子产品消费1000万元以上。

陇西县发放“五一”惠民消费券20万元,渭源县发放惠民补贴消费券31万元,开展线上消费、夜间消费等活动。政策带动之下,线上线下一起发力,大宗消费持续升温,内需活力加速释放。

人气十足,餐饮消费亮点纷呈

“陇西这一条小吃街,一次就能尝遍各种小吃美食,最开心的是小孩,腊肉、乔粉、烧烤、甜胚都吃到了。”游客牛丹说。

为了迎接“五一”假期,我市各地开展特色联动促销活动10项,安定区“定西宽粉”热度骤增,“买定西宽粉,尝定西麻辣烫”,吸引省内外游客开启“逛吃逛吃”模式。陇西县开展“乐

享陇味”五一假日促销,组织县内腊肉、乔粉、烧烤等特色小吃展示促销。临洮县结合景区景点文旅促消费活动,各餐饮酒店、相关行业均提升各项配套服务。漳县在贵清山植物园设立美食专区展位13个,展销各乡镇特色美食。岷县在岷州小吃一条街开展特色风味小吃品尝活动,丰富夜间产品供给。

据统计,“五一”假期,全市重点监测餐饮企业营业收入同比增长36.4%。

线上线下,文旅消费吸客引流

“市内游是我们家节前就定下的计划,先去渭源看梅花鹿,然后到陇西奥特莱斯买东西,再去临洮看《再现貂蝉》,最后去漳县岷县逛一圈。”带着老婆孩子自驾游的上班族刘坛说,在他的计划里,把假期时间充分利用,假期也就完美结束了。

“五一”前后,全市开展商贸文旅融合促消费活动11项,以旅游景区、度假村、植物园、电影院、大剧院为载体,开展门票优惠、折扣促销、联动优惠等活动。

安定区开展“丝路之约·凤城民俗”图片展览、“锦瑟年华”青年书画家提名展等活动。陇西县策划了桦林村第五届乡村旅游节,开展浪漫桦林紫藤长廊、桦林栖霞农庄、桦林以谷酒庄、桦林露营基地、露天电影民谣演唱、打卡“上房揭瓦”等别出心裁的活动。临洮县熙州·明园《再现貂蝉》大型水幕实景剧吸引游客慕名前来,别具特色。漳县大草滩北沟寺景区篝火晚会、大众攀岩、草原赛马、水上乐园、儿童乐园等活动新颖活泼,游客露营、徒步、摄影、溯溪、休闲、烧烤,感受清凉夏日、体验美好生活。

漳县：“五一”假期文旅市场人气“爆棚”热度“狂飙”

力、超前谋划,加大文旅产品供给,丰富文旅活动,为广大游客提供多种休闲娱乐选择,持续刺激消费,全县文化活动丰富多彩、旅游产品供给充足、乡村旅游持续火爆,假日消费持续旺盛,文化旅游繁荣发展。

自驾游、家庭游、亲子游……已成为人们旅游的主要方式,越来越多的群众前来打卡,漳县处处可见全家集体游玩的温馨场景。“带着家人到贵清山来游玩,这里空气好、景色美、

云雾缭绕,感觉像仙境,老人和小孩都特别开心,这次来得特别值!”兰州游客马先生说。

“五一”假日期间,青瓦寺村接待游客上万人。”对于最早喊准“假日经济”发展农家乐的村民杨兴巧来说,“假日经济”给她带来的是丰厚的经济收入,每天接待一批又一批游客。杨兴巧农家乐的火爆场面只是漳县“五一”假日经济活力迸发的一个缩影。像杨兴巧的农家乐一样,在漳县遮阳山、贵清山等景区的农家乐

里全都客朋满座,呈现出了一片繁荣景象。

近年来,漳县坚持以文塑旅、以旅彰文,深入实施“文旅活县”战略,依托得天独厚的生态优势和文化旅游资源,大力实施“文旅活县”战略,不断加大旅游产业及旅游业态培育力度,深入实施生态优势转化升级、交通建设内畅外联等攻坚行动,全力打造陇上生态旅游康养名县,全县旅游要素日益完善,产业规模逐步扩大,带动效益持续增强。

市机关事务管理局成功举办市级公务用车驾驶员职业技能大比武活动

弯、坡道定点停车和起步等项目,全程采用驾驶员考试场地及评分标准。经过两轮紧张激烈的角逐,最终评选出个人一等奖3名、二等奖5名、三等奖7名。

作为“服务质量大提升 纪律作风大转变”教育活动的重要环节,本次活动达到了全面检验市级公务用车驾驶员理论水平和实操能力的目的。通

过技能比拼,使参赛选手从“实战”中感受到了自身存在的差距与不足,大家纷纷表示要继续苦练内功、弥补短板,努力提升综合素质,真正做到干一行专一行,钻一行精一行。

下一步,市机关事务管理局将以此次活动为契机,努力营造“比、学、赶、帮、超”的良好工作氛围,为全市经济社会高质量发展提供安全、快捷、高效的公务出行保障。 张琳玲

凝神谋发展 实干兴陇原

“三抓三促”行动进行时

山地梯田绘新景

近日,通渭县马营镇洮河部分山地梯田。放眼望去,流域治理后的层层梯田舒展在旱塬山岭之间,条条地膜覆盖着片片新绿,勾勒出一幅黄土丘陵区春日山村新景,美不胜收。

新定西·定西日报通讯员 张子斌 摄



新定西·定西日报通讯员 张念亲

人物小传:马月成,1962年出生,中共党员,1985年参加工作以来就一直从事污水管网的疏通维护工作,参加工作近四十年来,他尽职尽责,默默奉献,荣获了“全国劳动模范”“甘肃省劳动模范”“十大陇人骄子”“甘肃好人”“温暖定西”典型人物等称号。2022年,马月成退休后返聘到原单位,继续用脚步丈量责任,用真情服务群众,书写劳模风采。

劳模格言:舍得我一人 换来万人活

典型事迹:马月成四十年如一日坚守在城市污水管网巡查维护一线,他一直保持着认真负责的工作态度和严谨务实的工作作风,多年来,累计巡查管网2万多公里,清理和疏通污水管网600余公里,他所负责的区域内没有出现过一次安全事故。2022年,退休之后的马月成毅然返聘到奋战了大半生的污水管网巡查队,

退休不褪色 余热映初心

——记陇西县润通工程有限公司退休职工、全国劳动模范马月成

如今的马月成依旧每天奔波在巡查管网、疏通管道的路上,对于工友们而言,他不仅是经验丰富的老前辈,更是整个团队拼搏奋斗的榜样,恪尽职守,干在前,走在先,做表率的工作作风潜移默化地影响着润通集团的新人快速成长壮大。

马月成所在的污水管网巡查队最担心的就是下大雨,生怕垃圾堵塞、井盖位移、污水溢流。一场大雨过后,马月成第一时间带着工友挨个查看污水井,一公里路程内60余口井必须在最短时间内彻底排查一遍,他跟工友边走边看,每处井盖都要打开仔细查看并拍照记录,虽然有丰富的经验和迅速的判断,但这项工作还是会花费马月成整整一上午的时间。除此之外,污水管网巡查队的每位队员还承担着

不同片区污水管网的巡查工作,每隔两天,马月成总会风雨无阻,骑上电动车到实地查看管网他才放心。他经常自嘲地说别人下雨往家跑,我们下雨往外跑,没办法,干这个活儿,就是要操十二分的心,不去现场看还睡不踏实。

30多年间,他参与了城市污水管网的铺设工作,每一条管网,每一个井盖,每一座化粪池,哪条管道老化了,哪个检查井堵了,哪条路该巡查了,他都了如指掌,他就是大伙的“活地图”,工友告诉记者,每次下井作业老马总是冲在最前面,平时走在路上都会注意看看沿途的井盖是否牢固,虽然退休了,但是他对这份工作的热爱还是一直坚守;对于这位老党员、曾经的老队长、队里的老大哥,大家

敬佩不已。退休不褪色、余热映初心,马月成在最脏、最苦、最累的岗位上默默奉献自己的青春和汗水从不言悔,如今依然坚守一线,在最平凡的岗位上,书写着一位最美劳动者的责任与担当。

采访手记:马月成身型不算强壮,但他扛起了让城市洁净的重担,他的面容满是岁月的痕迹,但眼神依旧坚定无畏,呛鼻恶臭的井下是他的工作场所,浓烈危险的沼气经常包围着他,是身先士卒的精神和舍小为大的信仰让他一路坚守,他是默默无闻的人民英雄,当之无愧的时代楷模。

劳模风采

渭源:纪律为“锚”
渭源县各级党员干部坚持把党纪学习教育作为落实以学正风要求的拓展延伸,作为矫正思想、规范行为的重要契机,振奋精神、饱含热情,迅速投身火热的学习实践之中,切实做到先学一步、学深一层。以党纪为“锚”,锤炼忠诚干净担当的政治品格,以规矩为“帆”,把准唯干唯实唯先的思想航向,以实际行动推动全县党纪学习教育走深走实。

学党纪、明规矩,把牢廉洁自律首要关口。将学习贯彻新修订的《条例》视为党纪学习教育的重中之重来抓,运用逐章逐条研学、交流研讨互学、纪律党课讲学、警示教育促学、解读培训助学“五学模式”,准确把握《条例》主旨要义、规定要求,确保《条例》内化于心、外化于行。目前,县级领导班子召开理论中心组学习34次1062人次,党支部集中学习537次12935人次,老党员流动党员送学上门234次,围绕党纪学习教育交流研讨6次。

学党纪、知敬畏,筑牢拒腐防变思想防线。同步推动党纪学习和警示教育,通过以案说纪、以案说法、以案说责,让各级党员干部受到警示、吸取教训、学会敬畏、保持戒心,时刻以反面典型为鉴,以党纪国法为纲,做到心有所畏、行有所止、心中有数、行中有度。截至目前,全县各级各部门累计开展警示教育165次5774人,基层党组织书记讲党课30次582人。大力加强廉政文化建设,努力营造崇廉尚俭的社会风气,使党员形成廉洁自律观念,始终做到自重、自省、自警、自励,自觉做到慎初、慎微、慎独、慎欲。

学党纪、重转化,迈出履职尽责坚实步伐。通过开展党纪学习教育,激发干部担当履职强大动力,推动干部在纪律规矩上守得住红线,在干事创业上甩得开膀子,做到党纪越明确,行动越坚定,不折不扣把开展党纪学习教育同落实党中央重大决策部署及省市县委工作要求结合起来,同推动本行业、本乡镇、本单位中心工作结合起来。在基层治理、乡村振兴、项目建设等全县重点工作任务中展现新担当、体现新作为、作出新贡献,以实绩实效奋力推动全县经济社会实现高质量追赶发展。

通渭:纪律培训“训”出新担当

通渭讯 近日,通渭县纪检监察机关会同组织部门,对60名岗位调整的干部进行了廉政谈话和纪律培训,推动领导干部知进退、明得失,拧紧思想“总开关”。

“这次集体廉政谈话会,很必要也很及时,体现了县委对新任领导干部的关怀,让我更加深刻地认识到要始终以党章党纪为“警戒线”,以法律法规为“高压线”,自觉做到慎独慎初慎微慎欲。”通渭县委考核工作办公室副主任马骥的感受代表了新提拔领导干部的心声。

党纪学习教育开展以来,通渭县紧盯新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部等重点对象,及时进行廉洁提醒和纪律培训,推出领导干部任前廉政测试,任前廉政谈话、廉政党课、廉政教育、廉政培训等“廉政套餐”,有力增强新调整领导干部不想腐的思想自觉。

党纪学习教育

(上接第一版) 种子是农业的“芯片”,攥紧中国种子,才能端稳中国饭碗。2021年9月,干旱生境作物学国家重点实验室落户甘肃农业大学,迄今审定作物新品种33个,切实提高河西种业基地建设水平,列入甘肃省“十四五”河西走廊经济带发展规划。

“小蘑菇”装上“科技芯”,戈壁滩上仅张掖市就建成菇房110座,420多万瓶鹿茸菇同期生长。

2023年,甘肃省瓜菜花卉种植种植面积达44.5万亩,产种3377.9万公斤,占国内市场总需求量约50%。河西走廊正绘就着现代农业新“丰”景。

为高质量追赶发展创造安全稳定的社会环境

(上接第一版)全面推进乡镇(街道)综治中心和人民法院、检察院、派出所、司法所等标准化规范化建设以及“一村一辅警”建设,持续强化基层队伍建设和基础设施配套,不断提高主动创稳、主动维稳能力,特别是要深入推进社会治理“智治”建设,有序推进视频感知系统向基层末梢、管理盲区延伸,加快构建横向协同、纵向联动的智慧化管理格局。同时要发展和运用新时代枫桥经验,强化前端预防前置排雷常态

化排查,盯紧盯牢重点人员,持续做好教育疏导和危机干预工作,切实将苗头隐患化解在萌芽状态。社会治理是一个系统工程,只要广大基层干部以最广大人民根本利益为根本坐标,从人民群众最关心最直接最现实的利益问题入手,找准症结短板,靶向整治提升,扎实推动主动创稳各项任务落地见效,就一定能为全市高质量追赶发展创造安全稳定的社会环境。

陇西 文明实践结硕果 志愿服务聚民心

(上接第一版) 碧岩村“新村民”杨望生家的水表被冻破,无法用水。村里第一时间组织2名懂技术的志愿者进行抢修。

“当时,院子里需要检查的井里水溢了一米深,志愿者先用桶、瓢、盆合力将里面的水一点一点舀出来,然后钻进井里更换水表。管道上的螺丝长期没动过,加之井里空间小,修理人员只能蜷缩起来一点一点拧。”杨望生不好意思地说。经过两个小时抢修,水终于通了,杨望生一家连声道谢。

李富平介绍,今年以来,碧岩村代办队伍已为辖区“新村民”提供群众养老认证、低保申请、矛盾纠纷调解、安全常识讲解等服务36次,帮办好事事实事285件。

碧岩村是碧岩镇的另一个村。近年来,该村以传播思想进家门、关心关爱进家门、疏导情绪进家门、解疑释惑进家门、文明新风进家门为主的“五进家门”文明实践志愿服务品牌建设为抓手,文明志愿者走进村民家中,了解群众需要,切实解决群众困难。

76岁的赵德昌是五保户,每隔一段时间,志愿者张小红就会利用农闲时节来到他家,为他理发。党员志愿者高志勤也会隔三岔五到他家来,话家常、唠感情,和其他志愿者一起开展志愿服务活动。

碧岩镇副镇长孙鹏介绍,近年来,碧岩镇以新时代文明实践所(站)规范化建设为抓手,紧紧围绕“文明实践”和“文明孝善日”,每月常态化组织开展理论宣讲、关心关爱、健康义诊、环境整治等志愿服务活动。同时,创新推出“惠民喇叭”“五彩服务”等一批群众喜闻乐见的志愿服务品牌,切实提高群众的获得感、幸福感。

碧岩镇是陇西县深化拓展新时代文明实践中心建设的一个缩影。近年来,陇西县以“党群服务+文明实践”为主体,按照“所站联动”和“一站多点”模式,因地制宜优化功能布局,深入推进阵地规范化、队伍专业化、活动常态化、项目精细化,构建形成了便捷高效的文明实践服务体系。